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C O N C U R S .
Pentru conferirea a zece sti

pendii de câte 1000 coroane, dispo
nibile din fum laţiunea „Trandafil“, 
se publică concurs cu termin pană 
la 2/15 August 1911.

La aceste stipendii, conform dis
poziţiilor actului fundaţional, pot 
reflecta acei tineri săraci, diligenţi 
şi cu purtare bună, din to t cuprin
sul Metropoliei noastre, cari aparţin 
bisericii gr.-or. române din patrie, 
în anul trecut din studii au obţinut 
numai calcul eminent şi studiază 
la oarecare universitate, facultate ori 
în clasele superioare a cutărui gim
naziu public.

Cererile de concurs sunt a se 
instrua cu:

a) Extras de botez, provăzut cu 
adeverinţă din partea preotului ac
tual competent că concurentul şi 
acum aparţine bisericii gr.-or. rom. 
din Metropolia noastră.

b) A testat de sărăcie dela an- 
tistia comunală, vidimat şi de preo
tul nostru local despre starea mate
rială şi socială a concurentului şi a 
părinţilor săi.

c) Testimoniu şcolastic din anul 
trecut.

Cererile sunt a se adresa Con- 
sistorului metropolitan gr.-or. român 
în Sibiiu —Nagyszeben.

Din stipendiile publicate 5 sunt 
menite pentru tinerii din arhidieceza 
Transilvaniei, 2 pentru tinerii din 
dieceza Aradului şi 3 pentru tinerii 
din dieceza Caransebeşului.

Sibiiu, în 18 Iunie (1 Iulie) 1911.
Consistorul metropolitan.

F 0 I Ş 0 A R Â .
Din legendele neamului Hohenzollern

de St. O. Iosif.
Regele Friderio Wilhelm I, care in 

timpul domniei sale făcu foarte mult pentru 
întinderea şi înfrumseţarea Berlinului, sim- 
ţia o deosebită plăoere să urmăreRsoă li
niştit viaţa şi munoa cetăţenilor. Adeseori 
îmbrăcat în haine simple se strecura ne
cunoscut pe străzi, arunca priviri cercetă
toare prin fabrioi, ba de multa ori intra 
în atelierele meşteşugarilor săraci, se lua 
la vorbă ou ei şi fâoea mare haz de răs
punsurile bieţilor oameni.

In mai multe plimbări de acestea fu 
atras de hărnioia unui argintar, oare locuia 
într’o căsuţă ca vai de lume. Atelierul lui 
era în rândul de jos, şi oum în zilele calde 
de vară luora ou ferestrele deschise, regele 
oare într’o zi intră foarte vesel în odaia 
lui, putea să-l observe lesne. Toate prăvă
liile de pe stradă erau închise, căci era 
un ajun de sărbătoare; ou atât mai mult 
se minună regele de hărnioia arginta
rului.

Când îl văzu, neobositul meşteşugar 
se oam zăpăci de această vizită, dar dân- 
du-şi seama că monarhul e în toane bune, 
îşi lua inima în dinţi şi răspunse desghsţat 
la întrebările regelui oare se interesa de-

Idei îndrumătoare pentru preoţi
de Vasile Gan, protopresb.

II.
Se pare că legătura preotului 

cu poporul se continuă şi acum, cum 
a existat la bătrâni. Se pare că a- 
ceeaşi influenţă o exercită preoţii a- 
supra mulţimei, care a exercitat-o 
şi înaintaşii. Optimiştii vor declara 
sigur, că stările pe zi ce merge se 
îmbunătăţesc.

Se amăgeşte pe sine, cine aşa 
vede şi aşa crede.

In realitate deosebirile de nă
zuinţe între păstor şi turmă se fac 
to t mai desluşite, în realitate con
trastele sporesc pe zi ce trece. Sunt 
destule, şi nici la un caz izolate în
tâmplările, unde e destul un semn 
dat de păstor, ca turma să apuce 
chiar direcţia contrară dela ceeace 
i se designează prin preot. Pănă la 
a tât a crescut pe unele locuri anta
gonismul, că pe preot numai în bi
serică îl mai ştiu de preot. In afară 
de biserică nici atâta cinste nu i se 
mai dă, câtă se dă poate celui din 
urmă năimit.

Constatarea fără încunjur a stă- 
rei reale, poate, doare. Poate mulţi 
vor riposta: Huleşti preoţimea! Eşti 
preot şi aduci blam corpului preo- 
ţim ei!

Nu am ce face. Numească-se 
constatarea şi blam, dar cuprinde 
purul adevăr. Şi eu totdeauna am 
fost şi sunt de credinţa, că e mai bine 
să cunoaştem apele în cari notăm, 
ca eventual să putem da notului 
altă direcţie, decât să ne amăgim 
cu dulci iluzii şi să perim şi noi şi 
turma, cum pere acea cunoscută pa
sere din pustiul Saharei, care^văzând 
ridicându-se asupra ei volbura năsi- 
pului pustiitor, în loc de a-şi căuta 
ceva scăpare, îşi vâră capul în pă
mânt şi piere înămolită de troenile 
năsipului.

aproape de viaţa lui. Cu fieoare vorbă prin
dea tot mai mult oursj şi îmbărbătat de 
zâmbetul prietenos al regelui, îi povesti 
ce greu îl apasă nevoile şi eum e silit de 
multe ori să retcz9 luorări, neavând bani 
ca să oumpera materialul de aur şi argint 
oe-1 este trebuinoios. R gelui îi plăou vorba 
deschisă a aoestui om de treabă: îi co
mandă deoi un serviciu de aur, pentru 
oare îi trimise metal din visteria regeasoă. 
Ser vioiul aoesta a fost întrebuinţat la ourte 
până în anul 1870.

Fericitul argintar îşi da acum şi mai 
mnltă sârguinţă ca înainte: serviciul fu 
repede gata; simplu şi ou gust aloătuit, 
dovedea măestria artistului. Regele îl vi
zită de mai multe ori, urmărea ea de obi- 
oeiu îndemânarea lucrătorului şi se bucura 
de frumuseţea operei de artă. Dar într’o 
zi, când regele se găsea în atelier, văzu 
la giamurile casei de peste drum două 
femei strămbându-se îa toate ch'purile, de 
câteori se uita la ele argintarul oare luora 
la fereastră. Regele minunându-se da a- 
oeastă vecinătate, căută să afle pricina a- 
oestor strâmbături şi află oă femeile acelea 
erau nevasta şi fata unui argintar bogat, 
oare îşi arătau în acest chip ciudat ura 
şi ciuda lor, faţă de favoarea ce monarhul 
o acorda sărmanului lor tovarăş de breaslă. 
Argintarul nostru, la poranca ocrotitorului 
său, povesti şi el oum aceste femei urâ- 
cioase căutau să-l tulbure de la munoă, şi 
oum el nu se putuse răbda să nu sape o

De unde provin contrastele? Şi 
care poate fi cauza înstrăinării po
porului de păstor?..

Sunt de multe feluri înstrăină
rile, răcirile reciproce. Poate nici nu 
se pot resuma în câteva şire puse pe 
hârtie, pe fugite, cum sunt şi expu
nerile mele de faţă. Oricât de multe 
ar fi ele, toate sau aproape toate 
se reduc la împrejurarea, că ţinuta 
preoţimei moderne faţă de popor nu 
mai e ţinuta preoţimei bătrâne, că 
păstorirea de acum s’a depărtat mult 
de bazele păstoririi vechi.

Avem mulţi păstori adevăraţi 
pe sate, unii chiar însufleţiţi, putân- 
du-se cu drept număra între apo
stolii celor mai nobile năzuinţe na
ţionale şi bisericeşti ale societăţii 
noastre. Succesele lor în toate pri
vinţele le putem numi satisfăcătoare. 
Şi acestora însă li se întâmplă a-şi 
auzi din partea poporului judecăţi 
ca aceste: „Bine face şi bine ne spune 
preotul nostru, dar este prea învă
ţa t!“ . . .  Chiar de aceea, în multe nu 
se însufleţesc deplin, nu-i urmează 
aşa cum ar dori preotul.

Cetitorul acestor şire va da 
din cap, compătimind, sigur, pe a- 
cel nefericit popor, care cutează a 
zice despre „popa“ său, că este prea 
învăţat.

Nu vrea să zică poporul, că în
văţătura preotului nu s’ar potrivi 
pentru el. Har Domnului, am cam 
ajuns şi cu poporul pănă acolo, să 
cunoască cât de cât foloasele şti
inţei, învăţăturei. Mai mult! Şi cea 
din urmă ţărancă se bucură în su
fletul său, când vede că are satul 
preot, care înseamnă ceva, când ştie 
că şi domnii mari stau de vorbă cu 
el şi ţin cont de părerile preotului. 
Ţăranul, zicând despre preot, că e 
prea învăţat, îl judecă din acel punct 
de vedere, că vorbeşte prea abstract, 
în stil prea înalt; că îi dă poveţe şi 
învăţături prea depărtate de men
talitatea sa, cari nu le poate aper- 
cipia şi preface în proprii comori 
sufleteşti...

* . . . .
strâmbătură de-a lor pe una dintre tabla- 
lele de friptură. Regele se hotărâ să pe
depsească pi8ma argintarului bogat, aşa 
cum răsplăti sârguinţă favoritului său săr
man. Când lucrarea fu gata şi serviciul 
oel nou, de aur, străluoia în sala de mân
care a palatului, bunul monarh porunci 
favoritului său aă se mute din uliţa unde 
sta într’o casă pe oare i-o înohiriase de 
mai înainte. Clasa cea veche şi prăpădilă 
fu dărâmată şi îu locul ei se olădi alta 
nouă, cu oheltuiala regelui. Intre catul 
al doilea şi al treilea, în mijlocul fronto
nului, fa aşezat într’o firidă un cap de fe
meie a cărei figură se strâmbă ÎDgrozitor.

Casa aceasta se poate vedea şi astăzi 
în Berlin.

e

Cu toate oă regele Friderio Wilhelm 
I. era duşman hotărât al minciunei şi al 
orioărei prefăcătorii, poporul ştie să pove
stească o mulţime de întâmplări minunate 
din vremea câni era prinoipe moştenitor 
şi pe urmă rege. Una din aceste întâm
plări este următoarea:

Era îu ziua de 15 Iulie anul 1709. 
Peste zi fusese cald. Nouri de furtună se 
ridicase, dar se retraseră iarăş; o pâolă 
groasă se lăsase peste castelul regal din 
Berlin,’

Principele zăbovise la masă mai mult 
ca de obioeiu. SiBgir nu ştia oum s’a în
tâmplat; dar i se păru oă nu are destul

Frazeologiile sunt mare pacoste, 
dacă preoţimea nu se poate desbăra 
de ele.

Contra lor se îndreaptă cri
tica ţăranului. Cu cât un preot pre
dică mai ştiinţific, şi cu cât forma 
predărilor sale este mai plină de 
fraze împrumutate — ce nu le simte 
nici el, — şi cu cât întrebuinţează 
termini sau cuvinte mai înalte, cu 
a tâ t şi succesul, real al propoveda- 
niei rămâne îndărăt de succesul 
dorit.

Poporul vrea să primească duh 
diu propovedanii, nu cuvinte seci 
ce sună frumos, dar curând se perd 
întocmai ca focul bengalic, care nu
mai un moment luminează orizontul, 
apoi iar se stânge fără urme, căci 
nu e capabil de nici un efect du
rabil.

Aci aflu eu marea deosebire în
tre preoţii tineri şi preoţii bătrâni, 
înaintaşii erau oameni destul do 
simpli, căci toată şcoala lor era ce- 
titul (scrisul mai puţin). Nici idee 
nu aveau deci de teorii, dogme ab
stracte, ori de adevăruri ştiinţifice, 
aşa cum se predau astăzi prin se- 
minariile teologice. Fiind însă dela 
natură isteţi, multe lucruri bune cu
noşteau din praxa vieţii. Ştiinţa, de 
câtă puteau dispune, era prefăcută 
în sângele şi carnea lor. Din duhul 
lor izvorea şi cu duh o propagau 
mai departe ; nu în fraze lungi şi 
meşteşugite, ci nemăestrit, aşa natu
ral cum ştie povesti omul care pro
pagă comoara ideilor şi simţemin- 
telor sale, în mijlocul celor napoiaţi 
şi năcăjiţi.

Să caute şi preoţii de azi a se 
coborî de pe piedestalul cel foarte 
înalt, vorbind poporului în graiul său 
simplu, predându-i lucruri de care 
are reală trebuinţă, şi atunci e împli
nită una din cele mai principale con
diţii de a apropia sufletul poporului 
de sufletul lor.

aer în înoăperile palatului. S9 plimba deoi 
cu paşi mari îu sus şi îu jos prin odăile 
sale; mişcarea, îşi spunea el, are să-i facă 
bine.

Dar de data asta nioi aoest mijloo 
nu izbuti să-l linişteasoă. Aoum îl străba
teau fiori, aoum i se părea oă i se aprinde 
sâugele în vine. Se hotărâ, în sfârşit, să 
se oulce; se desbrăoă şi porunoi să se 
stingă luminările, zicând totuş servitorului 
său să aprindă două lămpi de ‘noapte şi 
să ie pună pe oămin. Apoi oeru să fie 
lăsat singur; spera să adoarmă în cu
rând.

Dar( oa nioi odată, îl ouprinse un fel 
da groază de oare oeroa în zadar să soape. 
Somnul nu venea; sângele îi clocotea în 
vine. Clopotele diu turnurile Berlinului 
bătură oeasurile douăsprezece.

De odată se auzi un freamăt oiu- 
dat în horn. Era un freamăt şi un făşiit, 
care îl făou să oreadi oă o ououvae că
zuse pe gura hornului. Prinţul băgase de 
seamă de mai multe ori oă asemenea pa
sări de noapte se rătăoeau oâte odată din 
grădina zoologioă de lângă castel. La lu
mina lămpilor se înorediuţă îndată, oă o pa
săre intrase în odaie prin gura hornului. 
Căci dinaintea grătarului, unde se făoea 
focul, stătea o d hanie, o pasăre mare — 
dar o astfel de făptură oum nu mai vă
zuse el nioi odată. Nu era ououvae, nioi 
şoim şi nici vultur: semăna mai degrabă 
ou un oorb, era iasă ou mult mai mare.
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Adunarea dela lablaniţa.
Duminecă, în 9 Iulie nou, s’s ţi

nut o adunare poporală în oomuna 
din graniţă, lablaniţa, (şi nu în Mehadia, 
oum era proieotată). Adunarea a fost oer- 
oetată de câteva mii de oameni şi a de- 
ours în mod impunător.

Prezidentul adunării, dnul Dr. loan 
Sârbu, a rostit cuvinte calde la adresa frun
taşilor sosiţi din depărtări. A dat apoi ou- 
vântul oratorilor, cari au vorbit despre 
votul universal şi despre proieotele mili
tare. Au cuvântat poporului domnii: Dr. 
I. Suoiu, Dr. Al. Morariu, ţăranul I. Văsii 
din Satul-mio, Dr. G. Gárda, Dr. V. Bon- 
tesou, Dr. I. Marşeu, V. Goldiş, Dr. Aur. 
Ylad şi Dr. St. G. Pop.

Adunarea a votat cu însufleţire ur
mătoarea moţiuhe:

Aderenţii partidului naţional român 
din oeroul eleotoral al Caransebeşului, în
truniţi în adunarea poporală la lablaniţa 
în 9 Iulie n. 26 Iunie v. 1911:

constată, că sistemul de guvernament 
inaugurat în Ungaria la 1867 susţine şi 
astăzi acea politică de distrugere, oare ba- 
zâudu-se pe esoluvismul de rassă şi clasă, 
înoătuşeză forţele adevărate ale aoestei 
ţeri şi în speoial faoe imposibilă validita- 
rea politică şi oulturală a poporului;

constată ou durere, că şi actuala 
ooârmuire a ţerii desconsideră nu numai 
drepturile fireşti inalienabile ale poporu
lui român, oi nesocoteşte ohiar şi cele mai 
elementare îndreptăţiri ale limbii şi obi
ceiurilor poporului român;

protestează ou toată hotărârea împo
triva acestor stări de lucruri şi pretinde 
necondiţionata respeotare a intereselor de 
esistenţă naţională ale poporului român 
din Ungaria, — pretinde oorotirea impar
ţială a intereselor eoonomioe ale ţărănimii 
române şi reclamă pe seama poporului ro
mân în proporţia jertfelor de sânge şi 
avere, oare le aduce pentru susţinerea ţă
rii şi mărirea monarhiei, ouvenitul drept 
de ouvânt în cârmuirea ţerii;

oer introducerea fără amânare a su
fragiului universal, egal, direct, secret, fără 
restricţiuni tendenţioase şi ou votarea în 
comune, precum şi o arondare dreaptă a 
cerourilor eleotorale, ţinându se seamă de 
relaţiunile de naţionalitate ale populaţiunii 
din patrie, oa astfel fieoărui popor din 
ţară să-i fie dată putinţa a trimite în dietă 
deputaţi în raport ou numărul său;

protestează împotriva tendenţei de 
a amâna şi a lua dela ordinea zilei aoea- 
stă reformă, fără de oare este ou nepu
tinţă să se poată inaugura un regim ade
vărat democratic, singurul, oare ar oorăt- 
punde esigenţelor unei desvoltări fireşti 
şi sănătoase a ţerii în plină consonanţă 
ou interesele de viaţă ale popoarelor, oari 
împreună oonstitueso acest s ta t;

reclamă deplina garantare a libertă
ţilor publice, asigurarea liberului exerciţiu 
al drepturilor oetăţeneşti şi esoluderea ra
dicală a tuturor acelor praotioe nelegale 
şi anticonstituţionale, oari înstăpânindu-se 
asupra întregului curs al vieţii publioe au 
otrăvit morala cetăţenească şi patriotis
mul;

regretă, că pănă acum nioi un fapt 
de guvernament nu a dovedit, că ocâr- 
muirea ţerii ar tinde în mod serios ori 
leal, să ducă la Împlinire împăcarea na
ţională şi constată, că aşa zisele iniţiative 
de împăoiuire ale unor bărbaţi de stat ma
ghiari, cari recunosc şi dânşii deja, că

Pasărea stete o clipă nemişcată, apoi 
îşi desfăou aripile şi ooo'i îu sbor odaia 
de câteva ori. In panoplia de lângă pat 
atârnau câteva pistoale; prinţul puse mâna 
pe unul şi voia să tragă în pasăre. Dar 
numai deoât îşi schimbă gândul. Impuşoă- 
tura ar fi pricinuit cea mai mare tulburare 
în palat. Atârnă deoi arma la looul ei, 
nu strigă nioi pe servitorul, oare dormia 
In camera de alături, şi înoepu să urmă
rească în tăoere mişcările ciudatului oaspe.

Curioasa pasăre se opri din sbor fără 
de veste. Se aşeză pe o masă, care 
era aproape de patul lui Friderio Wil
helm şi unde prinţul avea obiceiul să-şi 
lase pălăria prinoiară, bastonul şi sabia. 
Aşa făouse şi astăzi.

Şi iată că tainica pasăre se prinse 
ou ghiarele ei toomai de pălăria prinţului 
de ooroană, lovind agrafa acesteia ou oio- 
oul ei asouţit şi oăutând parcă s'o des
prindă.

In vreme ce însă prinţul urmărea 
mişoările pasărei, se deschise fără de veste 
uşa camerei, unde se găsea garderoba prin
ţului. ŞI oe să vezi! Minune peste mi
nune!

Din cămară năvăliră şase pitici, toţi 
cu bărbi lungi şi cărunte. Dar oe însemna 
aoeasta? Erau îmbrăcaţi în nişte strae la 
fel ca strămoşii germanilor când purtau 
doliu, pălării şi mantale lungi, albe, peste

ohestiunea de naţionalităţi este azi chestia | 
de cea mai vitală importanţă pentru Un- i 
garia şi că dela ferioita soluţie a aoestei 
ohestiuni depinde viitorul Ungariei, — nu
mai atunoi o să poată întimpina din par
tea popoarelor nemaghiare cuvenita în- 
oredere şi prevenire, dacă în loc de a în- 
oeroa ou apucături paliative vor contribui 
sincer la promovarea în evoluţia politică 
a patriei a acelui mult dorit punct de în
toarcere radicală în tratamentul chestiunii 
de naţionalităţi, la acel punot, când prin 
fapte neîndoioase să se dee dovadă, oă 
ocârmuitorii sunt pătrunşi de adevărul, 
oumoă justa şi mulţămitoarea şi astfel sin
gur posibila soluţie a chestiunii de naţio
nalităţi in Ungaria, numai şi numai în 
spiritul sincerei păoi şi deplinei egalităţi 
de drepturi a popoarelor, oare oonstitueso 
ţara şi a adevăratei libertăţi naţionale, se 
poate înfăptui, pănă ce forţarea şi pe mai 
departe a unei supremaţii artifioiaîe, satu
rate de nenorocitul spirit al esolusivismu- 
lui de rassă, va duoe ţara şi întreaga mo
narhie spre prăpastie;

iar privitor la proieotele nouă mili
tare îşi esprimă credinţa, oă parlamentul 
aotual în urma struoturii sale nu poate fi 
chemat să pună aoeastă nouă saroină asu
pra poporului, oare este formal esolus din 
legislaţie — şi chiar în interesul armatei 
şi al monarhiei protestează împotriva nă
zuinţei de a întroduoe şi în armată prac
ticele de maghiarizare în soooteala limbii 
şi a fiinţei naţionale a oelorlalte popoare, 
oare toate împreună susţin şi apără aoea
stă monarhie, în fine îşi esprimă aderenţa 
neclintită la programul naţional român şi 
depun deplina lor înoredere în comitetul 
central al partidului, accentuând totodată 
neoesitatea imperativă a celei mai 
strânse solidarităţi şi a acomodării tutu
ror aderenţilor sinoeri ai partidului unei 
stricte discipline de partid.

Din România.
închiderea Sfântului Sinod.

Membrii bf. Sinod al României s’au în
trunit Sâmbătă îr ultima şedinţă din sesiunea 
actuală. Şedinţa a fost prez dată de I. P.
S. Sa Mitropolitul primat Atanasie Miro- 
nesou. La şedinţă au luat parte şi dnii C.
O. Árion ministrul oultelor şi D. Boroianu, 
administratorul Casei bisericii. După în
deplinirea formalităţilor obişnuite I. P. S. 
Mitropolit primat Atanasie a ţinut o cu
vântare, mulţumind membrilor sinodului 
pentru hotărârea de aohitare, şi do
rind ca biserioa noastră să ia«ă învin
gătoare din greutăţile ce au venit asupra-i. 
Toţi membrii sinodului, precum şi mini
strul de culte, au felicitat pe I. P. S. Sa 
pentru aohitare şi i-au sărutat mâna. Dl
O. 0. Ariou a oetit apoi decretul de în
chidere a sesiunii s'nodale.

•
Demisia Mitropolitului Atanasie.

I. P. S. Sa Mitropolitul Primat Ata- 
nBS'e Mironesou a plecat Luni la Sinaia, 
iar Marţi dimineaţa la orele 11 a fost pri
mit în audienţă de Maiestatea Sa regele 
Caro).

Puţin mai nainte dl Titu Maioresou, 
preşedinte ad-interim al oonsiliului, fusese 
primit de suveran.

In timpul de audienţă I. P. S. Sa Mi- 
I tropotitul a comunioat regelui, că este ho- 
I tărât să demisioneze. Regele a primit de- 
I misiunea. t

care le cădea nână la pioioare un ză
branic supţire. Fieoare avea în mâna d'e- 
aptă câte un par. Cu arma aoeasta ame
ninţară ei pasărea neagră oare ciupea cu 
îndârjire oooarda dela pălărie, şi văzând 
oă nu pot s’o alunge de aoolo, năvăliră 
asupra ei ou toţii.

„Care va să zioă, există duhuri!* — 
îşi zise prinţul şi un fior de spaimă î! 
străbătu văzând lupta disperată a piticilor 
ou încăpăţînata dihanie. Abia aoum se 
hotărâ Friderio Wilhelm să oheme pe 
servitorul său. Aoesta apăru numai de cât. 
Dar oum deschise uşa dela iatac, un vânt 
rece outreieră iataoul şi par’oă intrase în 
pământ atât piticii cât şi pasărea.

Servitorul însă găsi pe stăpânul său 
foarte tulburat; priDţul de ooroană era 
plin de năduşeală şi tremura. Friderio 
Wilhelm povesti îndată ce văzuse. Servi
torul oăută, nu e vorbă, să liniştească pe 
prinţul şl să-l înoredinţeze oă totul a fost 
uu vis numai; aoesta însă răspunse, că ştie 
să deosebeasoă un vis de un fapt adevărat. 
La urmă fu ohemat doctoral şi prin îa- 
grijirile lui, prinţul se refăou sănătos. To
tuşi regele Wilhelm I a susţinut totdeauna, 
oă arătarea aoeasta e un fapt adevărat şi 
că n’a fost amăgit de o simplă nălucire...

Nu mai înoape îndoială, e vorba de 
o stare bolnăvicioasă îa oare se găsea fiul 
de împărat. Totuşi aoeastă arătare oiu- 
dată poate avea uu înţeles mai adânc.

Textul acestui act este, în întregime, 
următorul:

Sire, Am căutat în toată viaţa mea 
să urmez drumul cel drept, împlinindu-mi 
conştiinoics datoria şi silindu-mă să slu
jesc ou osârdie şi credinţă biserioii, ţării 
şi tronului.

In timpul din urmă, în turburarea ce 
ameninţa să sdruncine Sf. noastră biserică, 
am orezut de datoria mea să stau neclintit 
la postul meu şi să apăr prestigiul bise
rioii şi al scaunului oe ocup.

Cu aoeasta soootesc, că trebue să se 
încheie rolul meu.

M’am oprit la ideea aceasta ou adâuoă 
mâhnire; fiindcă am avut totdeauna cea 
mai mare râvnă de a sluji biserioii, căreia 
am închinat ou dreg toată puterea mea de 
muncă şi toată viaţa mea. Dar, sunt co
vârşit cu totul de suferinţele şi amărăciu
nile oe am îndurat.

De aceea, ou cel mai profund res
pect Yă rog, Sire, să binevoţi a primi de- 
misiunea mea din demnitatea de Mitropolit 
Primat, oe, din mila lui Dumnezeu şi cu 
voia ţării şi buna primire a Maiestăţii 
Voastre, ooup în biserioâ.

Rămân pururea recunoscător Maie
stăţii Voastre pentru atâtea dovezi de bu
nătate oe mi-aţi arătat în timpul păstoriei 
mele ca Mitropolit Primat şi mai înainte 
oa Episoop.

Câte zile îmi va mai dărui milostivul 
Dumnezeu, voi înălţa la scaunul îndurărei 
Sale rugăoiuni fierbinţi pentru sănătatea 
şi îndelungarea vieţii Maiestăţii Voastre, 
a Maiestăţii Sale Regine şi a întregii fa
milii Regale.

Na mai puţin mă voi ruga pentru 
propăşirea şi mărirea patriei, precum şi 
pentru pacea şi înflorirea Sf. noastre bi- 
seri oi.

Sunt, cu oel mai profund respeot. 
Sire, al Maiestăţii Voastre prea plecat şi 
prea supus servitor

28 Iunie 1911.
f  Atanasie Mitropolit Primat.

Din despărţ. „Asocfaţiunei“ .
C onvocare .

P. T. Membri ai „Asooiaţiunii pen
tru literatura română şi oultura poporu
lui român“ din desp. Abrud-Câmpeni, pre
cum şi to ţi sprijinitorii oausei culturale 
se invită a participa la adunarea oerouală 
oe se va ţinea Duminecă în 30 Iulie n. 
1911 la orele 11 s. m. în şooala confesi
onală gr. or. română din oomuna Abrud- 
sat ou următorul

P ro g ra m :
1. Participarea la serviciul divin.
2. Desohiderea adunării oerouale.
8. Raportul despre aotivitatea oo- 

mitetului ceroual, raportul oassarului şi sta- 
torirea budgetului pe 1911/12.

4. Alegerea unei oomisiuni pentru 
inoassarea taxelor şi însorierea de mem
bri noi.

5. Disertaţiuni poporale, anunţate 
directorului ou 5 zile înainte de adunare.

6. Eventuale propuneri, făoute con
form statutelor.

7. Alegerea a 2 delegaţi pentru a- 
dunarea generală a „Asociaţiunii* la Blaj.

La germani pălăria an fost din vechi 
vremuri semnul sau simbolul puterii — în 
împrejurarea aoeasta simbolul maiestăţii 
regale. Corbul sau pasărea de noapte este 
icoana acelor puteri neoarate, oare căutau 
să roadă „stânca de bronz*, pe oare dnpă 
oum spusese odată prinoipele de ooroană, 
voia el să întemeieze regalitatea. Şi duş
mani oari o săpau pe ascuns erau destui. 
Piticii sunt duhurile ocrotitoare ale casei 
Hohenzollern.

Cam în felul aoesta ar fi trebuit să 
explice aoeastă arătare vre-un tălmaoiu, 
dacă ar fi fost întrebat; dar prinoipele 
era un om temător de Dumnezeu şi care 
pentru nimio în lume n’ar fi oăloat po- 
runolie sfintei scripturi.

Domnia lui a fost luminoasă şi ne
tulburată de vedenii. Nioi ohiar „zâna albă“ 
nu se mai ivi în oastelele din Berlin, câtă 
vreme ţinu domnia acestui mare regp, şi 
aceea a fiului său şi mai mare oa dânsul. 
Cu toate acestea oamenii din vremea aceea 
povesteso despre oare oari semue rele, ce 
s’ar fi arătat în oele din urmă zile ale vi
eţii sale.

Se spune astfel, oă în ajunul morţii 
sale calul său favorit, oare până atunoi 
fusese sănătos şi teafăr, a fost găsit mort 
în grajd.

8. Verifioarea procesului verbal şi 
înoheerea adunării.

Din şedinţa oomitetului ceroual, ţi
nută la 19 Iunie 1911.

Romul Furduiu Demetriu Goia
direct, desp. secret, desp.

Conferenţele învăţătoreşti.
învăţământul economic în şcoala poporală

de loan Pascu, înv. în Codlea.
Una dintre cele mai izbitoare deo

sebiri dintre un popor cult şi unul mai 
puţin cult este hrana lui. Cu cât un po
por este pe o treaptă oulturală mai înaltă, 
cu atât vom găsi la el o bucătărie mai 
bună, şi invers. Igiena şi experienţa ne 
învaţă, că numai un corp bine hrănit este 
capabil de o muncă intenşivă, şi că nu
mai din o hrană substanţioasă şi bine pre
gătită îşi poate corpul omenesc extrage 
forţele necesare pentru muncă. Dease- 
menea e ştiut oă corpul omenesc negăsind 
destule substanţe nutritoare în mutremân- 
tul dat lui, se consumă însuşi pe sine şi, 
că numai un nutremânt bine Dregătit şi 
gustos se poate mistui uşor. Un om hră
nit rău, nu e nioi odată biuedispur, mun- 
oeşte în silă, maşinalioeşte şi fără multă 
cugetare.

Fie-oine doreşte să fie bine dispus, 
daoă nu se poate totdeauna, baremi din 
când în când; şi daoă hrana nu-i poate 
da aoestă bună dispoziţie, îşi ia refugiu la 
rachiu. E oonstatat, că cea dintâi şi 
m»i mare cauză a alcoolismului este 
lipsa de brană bună. Bea omul oa să aibă 
poftă şi să poată mânca orioe, însă dela 
un timp îi trebue atâta alcool, pentru oa 
să-i vie pofta de mâncare, încât adoarme 
flămând, ou sticluţa dinainte. Beţivul e 
gata, ear urmările le ştim ou toţii.

Astăzi când pentru a putea trăi se 
cere o munoă intensivă, ou trupul şi cu 
mintea, şi când alcoolismul se întinde tot 
mai mult în poporul nostru, ni se impune 
a căuta toate mijloaoele pentru a deprinde 
poporul la un nutremânt mai bun şi mai 
raţional. Daoă vom pune însă o bucătă
reasă, cât de bine pricepută, să ne pregă- 
reasoă mânoări gustoase fără nioi un fel 
de zarzavat, ne va răspunde, oă nu S8 
poate. oări el dă aroma şl bunul gust o- 
rioărei mâncări; ear daoă vom oonsulta
0 carte de igienă asupra însemnătăţii le
gumelor oa nutremânt, vom găsi oă în nioi 
anele dintre alimente nu se află sărurile 
nutritoare în aşa măsură şi aşa de potri
vit oombinate şi deoi asimilabile, oa în le
gume. Ear asupra însemnătăţii sărurilor 
ii înfluinţei lor asupra formării oaselor, 
oreerului, nervilor şi preste tot asupra în
tregului corp, precum şi asupra funcţionă
rii diferitelor organe nu mai înoape nioi o 
îndoială. Dintre toate alimentele omeneşti 
mai multe săruri nutritoare oonţine: ma
zărea, fasolea, ovăsul, spănaoul şi nuoile. 
In 100 gr. de mazăre găsim: hidrate de 
oorbon 52 gr, albumin 23 gr. săruri nu
tritoare 3 gr., grăsime D/a gr., apă 15 
gr., materii nemistuibile 6 gr. (după Dr. 
Anna Fisoher Dfiokelmann). Vedem deoi 
că nu numai săruri, oi toate substanţele 
necesare nutririi le aflăm în legume. Ou 
toate aoestea, importanţa lor oonstă mat 
mult în oonţinutul lor de săruri. Dr. Las- 
mann zioe, că sărurile sunt asimilabile în 
corp numai din oombinsţiuni organice, ear 
despre varză oarfiol, salată eto. Dr. Anna 
Fisoher Dfiokelmann în cartea de aur a 
femeilor zioe: „Din cauza conţinutului 
potrivit de săruri nutritoare şi fibre toate 
vărzoasele înfluinţează tot aşa de bine a- 
supra oalităţii sângelui, cât şi asupra func
ţionarii intest nului, daoă s’ar consuma din 
ele mal mult şl mai regulat, multe din 
boalele eronioe de sânge n’ar putea ob- 
veni“, — Iar ceva mai departe vorbind 
despre lipsa de g.ădini şi despre cultiva
rea defectuoasă a lor zioe: „Urmarea a- 
cestei defectuoase oultivări a grădinilor 
şi a consumării de legume este, oă po- 
poraţiunea consumă numai nutremânt uni
lateral, în oare precumpănesc mal ou 
seamă oartofi şi carnea rea, alooo'ul şi 
cafeaua, ca iritamente, nu lipseso. E olar 
oă în astfel de împrejurări ou tot aerul 
oarat şi cu tot ţinutul bogat în păduri, 
totuşi obvin stări bolnăvioioase*.

Din aoestea puletn vedea, nu numai oă 
legumele dau gust bun diferitelor mânoări,
01 oă e'.e înşile sunt nutremântul oel mai 
sănătos, gustos şi eftin. Este deoi de mare 
însemnătate pentru popor a-1 deprinde ou 
oultivarea legumelor.

Pentru a putea găsi mijloaoele prin 
oari să putem îndemna poporul a cultiva 
legume, trebue să căutăm mai întâi, cari 
sunt oausele, pentru oari nu le oultivă? 
Delăturate oausele, scopul este aproape 
ajuns.

O oausă însemnată, pentru oare po
porul nostru nu cultivă legumele îndeajuns, 
este nepriceperea de-a le întrebuinţa şi de-a 
le preţui oa aliment.
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Daoă ne vom da puţin seama asupra 

hranei ţăranului nostru, nu vom faoe con
statări chiar triste. Ţăranul nostru, în 
general vorbind, se nutreşte cu alimente 
destul de nutritoare : laptele, brânza, ouăle, 
oarnea şi legumele nu sunt streine în bu
cătăria ţăranului şi toomai acestea sunt 
cele mai de seamă alimente omeneşti, pe 
lângă pâne şi mămăligă. Aşadară asupra 
materiei din oare se oompune hrana ţăra
nului n’avem mult de obiecţionat, ou atât 
mai mult vom avea însă de obieoţionat 
asupra pregătirii şi variaţiunii acestora. 
Sunt timpuri, când ţăranul nostru se nu
treşte aproape numai cu un fel de mân- 
oare, d. e.: In dulcele Crăciunului se hră
neşte aproape numai cu oarne de poro; 
în postul Paştilor e sesonul fasolii verzi 
s. a. m. d. împărţirea aoeasta nu oores- 
punde cerinţelor igienioe. Nici un aliment 
nu conţine materiile nutritoare în raportul 
cerut de corpul omenesc; iar corpul asi
milează numai ceea-oe îi este neoesar şi 
într’un raport hotărât. Dintr’un nutre- 
mânt bogat în albumin de la o vreme nu 
mai estrege deoât atâta albumin, oâte să
ruri, hidroaarbure şi grăsime îi poate da 
in raport cu albuminul; ce e prea mult 
nu-1 foloseşte. Nutrindu-ne deoi numai ou 
un fel de nutremânt, o mare parte din 
substanţele sale nutritoare vor rămânea 
nefolosite, ceea ce pentru corp este un 
neejuns, ear pentru noi o pagubă. Deci 
combinarea raţională a nutremântului şi 
vsriaţiunea lui este o cerinţă cardinală 
pentru nutrire. Diferitele alimente trebae 
să se întregeasoă împrumutat.

(Va urma).

Donatiuni.
3

(Urmare.)
Pentru fondul jubilar de 25 de ani 

dela înfiinţarea şooalei oivile de fete ou 
internat a Asociaţi unii, au intrat încă ur
mătoarele donaţiuni dela binevoitorii şi 
absolventele aoestei şooale:

Virginia Manta n. Stănilă 5 oor., 
surorile Aurora şi Eugenia Barbu 20 cor., 
Viotoria Cornean m. Dr. Budinţian 10 
oor., Elisaveta Plorea 5 oor., Alexandrina 
Ianou 3 oor., Margareta Barbul 5 cor., 
Gabriela Popovici 8 cor, Ootavia Peri*n 
3 oor., Elena Cooa 10 cor., Aurelia Pop 
n. Costna 20 cor., Elena Roşoa 5 oor., E l
vira Bobicesou n. Răuţ (100 Lei) 94-70 
oor., Meletie Răuţ, prcf. în R.-Vâ!oea (100 
Lei) 97 40 oor., Ana Seltea (ours oompl.) 
7 oor.; Dela conoertul jubilar din 28 Iu
nie 1911 a intrat 26414 cor., Silvia Piso 
3 .oor., Constanţa Broşu 5 cor., Luoreţia 
David m. Dr. Mioşa 10 cor,, Eleonora Lo- 
bonţiu (ol. IV oiv.) 3 oor. 17 fii., Ana 
Creţu (ol. III. oiv.) 6 oor. 84 fii.. Anuţa 
Todea 45 oor., Cornelia Stoica 20 cor., 
Adelina I. Vulou 26 cor., Livia Iile (ol. 
III. oiv ) 9 cor. 52 fii., şi Lucia Hosszú 
(ol. IV. oiv.) 2 cor. 74 fii. — Cu suma 
precedentă: 3,622 oor. 63 fii. şi o aoţie â 
200 cor.

Direoţiunea şooalei exprimă profundă 
mulţămită şi roagă or.or. redacţ'uni ale 
ziarelor române să reproducă această dare 
de seamă. (Va urma.)

Conferenţe învăţătoreşti.
C onvocare.

In senzal oiroulariului Preav. Con- 
sistor Arhidiecezan Nr. 1846 Şcol. a. o. 
convoc la conferenţa traotuală învăţătorii 
şi oatiheţli gr. or. români din acest traot 
pe Vineri şi Sâmbătă în 14 şi 15 Ootob. 
v. a. o. în biserica de aici.

P r o g ra m :
1. Vineri la 2 ore, după chemarea 

duhului sfânt, deschiderea conferenţei.
2. La apelul nominal se prezentează 

darea de seamă în soris, despre activita
tea extraşoolară, de fiecare învăţător, oare 
se predă oomisiuni de 3

3. Constituirea conferenţei.
4. Cetirea resoluţiunii consistorale 

nr. 12.115 Şoo). 910.
5. Alegerea oomisiunii de trei pen

tru alegerea temelor conferenţei viitoare.
6. Disertaţiune, despre Manualele 

din religie şi cele mai bune oărţi de me
todică a religiunei, de Ilie Beleuţă, prof., 
catihet la gimneziu şi şcolile străine din 
Făgăraş, reoensent Vinoenţiu Monea, înv., 
Toderiţa.

7. Despre eduoaţiunea religioasă în 
şooaiă şi biserioă eto. (vezi oiro. oonsisto- 
rului nr. 1846 Şool. a. o.), de Vinoenţie 
Grama, paroh şi catihet în Râuşor, reoen
sent P. Comşa, învăţ, din Mândra.

8. Darea de seamă despre mişcarea 
pedsgogioă literară la Români în 1910/11, 
de I. Paicu, reo. N. Bologa.

9. Studiu asupra materialului ol. I. 
din religie după plan 909 sau 1911, de 
loan Drugă şi o leoţ'e practică pro ol. I.

10. Studiu asupra materialului din 
religie ol. I., de G. Vas, paroh.

11. Studiu asupra materialului din 
religie cl. III., de Mateiu Răduleţ, paroh, 
catihet şi o lecţie practioă pentru ol. III.

12. Studiu asupra materialului din 
religie pentru ol. IV., de Lazar Sbărneoiu, 
după planul de învăţământ 1909/911.

13. Studiu asupra materialului din 
religie pentru cl. V.—VI., de Alex. Popa, 
paroh catihet şi o lecţie praotioă.

14. Raportul oomisiunii de trei asu
pra activităţii estraşoolare a învăţători
lor şi presentarea programei oonferenţei 
viitoare. Reoensent la studiu de sub pt. 
9 din program este Chirion Adămoiu, în
văţător; la oel de sub p. 10 Vasile Muşat, 
paroh şl oatihet; la oel de sub p. 11 Iosif 
Martin, paroh şi oatihet: la oel de sub p. 
12 Nioolae Bărbat, învăţător ; la oel de sub 
p. 13 Iosif Caţavei, paroh şi oatihet în 
Lisa.

F ă g ă ra ş ,  12 Iunie 1911.
Nicolae Borzea 

protopop.

NOUTĂŢI.
Serbfttorirea dela Braşov. L i ban

chetul de adio, organizat Miercuri în o- 
noarea distinsului profesor al şcolilor bra
şovene, Andrei Bârseanu, »’a întrunit în 
restaurantul „Transilvania* un public ales 
şi numeros, ca să-şi manifesteze sentimen
tele de simpatie şi admirare pentru un iu
bit dascăl si fruntaş al neamului. Faptele 
multe şi frumoase ale sărbătoritului au 
fost scos se la iveală atât de părintele 
protopop Dr. V. S&ftu, oare a prezidat 
banohetul, cât şi do ceilalţi oratori ai sării. 
Au cuvântat dnii: V. Oniţiu, A. Vlaiou, 
N. BogdaD, R. Frateş, I. Lengeru, cărora 
intr’un disours mai luDg şi emoţionant li-a 
răspuns dl Bârseanu, închinând păharulîu 
onoarea şotiilor noastre braşovene. A fost 
o serbare dintre cele mai reuşite.

*
Dela cassa arliidiecezană Dl 

Dr. loan Pop, medic colonel militar 
în pensie, a solvit cassei arhidiece- 
zane 100 cor. pentru fondul cultu
ral arhidiecezan şi 50 cor. pentru 
catedrală.

*
Dela Asociaţiuue. Sub oonduoerea 

dlui A. Bârseanu, vicepreşedinte, s'au în
trunit astăzi Vineri secţiunile ştiinţifice li
terare ale Asooiaţiunii. Şedinţele secţiilor 
urmează. *

Pentra nenorociţi. Maiestatea Sa a 
dăruit 100.000 oor. pe seama celor neno
rociţi prin outremurul de pământ dela 
Kecskemét. ♦

Vilegiatură. Saoţiunea „Sebeş* a 
reuniunii carpatine ardelene organissază 
şi în vara aceasta, în lunile Iulie şi Au
gust, o oiroulaţiune regulată între Sebe- 
şul-sîtseso şi colonia dela Bistra. Trăsura 
pentru oaspeţi şi esoursionişti pleaoă în 
fieoare Marţi şi Vineri dimineaţa la orele
6 din Sebeş, dela prăvălia negustorului 
loan Rdki şi soseşte la Bistra pe la orele
7 seara. Taxa de persoană (pentru nemem
bri ai reuniuni)) este 7 oor. 80 bani, sau 
11 oor. pentru un bilet tur şi retur, va
labil opt zile. *

Jubileul unui internat. Internatul 
orfelinat, întemeiat de Reuniunea femeilor 
române din Braşov, şi-a serbat Duminecă 
în 9 Iulie n. jubileul de 25 ani ei acti
vităţii sale. Serbarea s’a înoeput ou ser
viciul divin oficiat în biserica Sf. Ador
miri în cetate, şi s’a continuat în sala 
festivă a gimnsziuluinostru. Prezidenta, dna 
Mcria B. Baiulescu, în cuvântarea de des
chidere, a făout istorioul înfiinţării inter
natului, arătând însemnătatea aşezămân
tului pentru cultura naţională română a 
femeilor. O eleva a recitat poezia de A. 
Bârseanu, Orfana, după oare profesorul dl 
A. Bârseanu a rostit un disours despre ne- 
oesitatea înfiinţării unei şooli oivile ro
mâneşti de fete în Braşov. A vorbit apoi 
părintele protopop Dr. V. Saftu. Câteva 
coruri, exeoutate de elevele internatului, 
au terminat serbarea jubilară.

»
Prelegeri poporale. Despărţământul 

IV. „Sebeş“ al Asociaţiei organizează în 
vara aceasta un oiolu de prelegeri popo
rale pe satele din împrejurime. Prelege
rile se ţin în următoarele comune: Câlnic 
Săsoiori, Cat (16 (Iulie Vinţul de jos (23 
Iulie), Laz (30 Iulie), Şogag (2 Aug.), Ră- 
hău (6 Aug.), Loman (13 August), Căpâlna 
(19), Strugar (20), Fetrifalău (27 Aug.), 
Pianul de jos (3 Sept.). Vor ţinea pre
legeri domnii: Dr. Seb. Stanca, A. Cob- 
oiuo, Ios. Goia, G. şi A. Tatar, Dr. A. 
Moga, Eug. Peourar, Dr. D. Stefan, Dr. 
E. Curta, A. Ludu, Dr. N. Lazar, A. Da
vies, I, Ghişe şi C. Oancea.

*

Profesară lui Apponyi. Ministerul 
de culte şi instrucţiune publică anunţă 
eonours pentru oouparea catedrei uni
versitare de drept public ungar la faoul- 
tatea juridică din Budapesta. Concursul 
publicat însemnează, că ministrul respinge 
propunerea consiliului universitar de a 
ohema pe Apponyi la ocuparea acestei oa- 
tedre. Apponyi a declarat unui raportor 
ziarist, că nu va lna parte la eonours.

*
Tablou de fotografii. Asooiaţiunea 

pentru literatura română şi oultura popo
rului român îşi va ţinea în luna lui Au
gust o. adunarea generală jubilară la Blej. 
Din acest rar prilej, despărţământul Blej 
luând în programul sărbărilor şi aranjarea 
unei expoziţii oulturale a Blajului şi voind 
a prezenta în icoană fidelă trecutul Bla
jului, — a hotârât să expună îutr’un te- 
blou fotografiile tuturor bărbaţilor distinşi, 
ieşiţi din şcolile Blajului, praoum şi pro
ductele activităţii lor pe tărâmul literar. 
Iu şirul acestora se va da loc cuvenit şi 
aoelora, oarl au contribuit la ridicarea a- 
şezămintelor oulturale din Blej.

*
Bani falsificaţi tot mai oirculează şi 

în oraşul nostru. Organele dela poliţie 
înştiinţează publicul să fie băgător de 
samă la falsificatele de nickel şi argint. 
Monetele acestea sunt mai uşoare, mai 
şterse, mai puţin lucitoare, decât oeie ve
ritabile. — Ministrul de finanţe dă un 
premiu de o mie de coroane persoanei, 
care va mijloci arestarea falsificatorului 
acestui tip de monete.

*
Inundaţiuni. Ploile din zilele tre

cute au pricinuit răvărsarea apelor îu nu- 
măroase ţinuturi, atât în Ardeal, cât şi în 
Buoovina şi România. Oltal a inundat 
toate locurile dela Şepşi-Sângeorglu şi a 
făout în sămănături pagube uriaşe. Ia 
Valea-Murăşului, dela Reghin pănă la Tc- 
pliţa, tot ţinutul dealuDgul râului este sub 
apă, s’au prăbuşit mai multe poduri de 
ale căilor ferate. — Apele Prutului au fă
cut mari stricăciuni în România şi Buco
vina; s’au înecat în valuri şi câţiva oa
meni.

Promovare. Dl Iosif Comes a fost 
promovat la universitatea din Cluj doo- 
tor în ştiinţele medioale.

•
f  Dumitru Dobre, student în olasa 

a şaptea gimn., în etate de 19 ani, după un 
morb îndelungat, împărtăşit ou sfintele 
Taine, a decedat Sâmbătă în 1 Iulie a. o. 
II deplânge văduvul seu tată Vasilie preot, 
fraţii loan, învăţător, Vasilie, student, su
rorile Eleonora, Maris, Aurelia şi bătrânul 
seu moş loan Stănesou. Rămăşiţele pă
mânteşti ale răposatului s’au înmormântat 
în oimiterul ort. rom. din Căpâlna. Odih- 
neesaă în pace! *

Meseriaşii sibieni şi catedrala. Iu
Duminecile şi sărbătorile din cursul lu
nilor de vară, oând elevii seminarului 
„Andreian“ sunt în ferii, cântările litur
gice în biserica catedrală le exeoută, oa 
si în anii trecuţi, bravul oor biserioege al 
Reuniunii meseriaşilor români Sin Sibiiu, 
de sub oonducerea zelosului dirigent 
Candid Popa. Această faptă oreştineasoă 
a meseriaşilor noştri, prin care se contri- 
bue la ridicarea cultului dumnezeeso şi 
la edificarea credincioşilor noştri, este de 
toată lauda şi ar fi vrednică de im’tat.

•
Şezătoare culturală arai j oază des

părţământul Nocrich al Asooiaţiunii, Du- 
mineoă, în 23 Iulie n. în comuna Săsăuş 
la orele 11 a. m. Cu ocazia aoeasta dl A. 
Cosoiuo va ţnea o oonferenţă despre al- 
binărit. Comitetul învită prin aceasta p8 
dnii viceprezidenţi ai agenturilor despăr
ţământului a participa ia întruiiire ou cât 
mai mulţi fruntaşi din comunele lor. Co
munele aparţinătoare sunt: Alţina, Ben- 
dorf, Chirpăr, Cornăţel, Fofeldea, Giohin- 
deai, Ghijeasa-inf., Ghijeasa-sup., Hozmán, 
Ilimbav, Marpod, Noorioh, Nucet, Răvă 
şei, Săsăuş şi Vurpăr.

*
Străinii în Japonia. Conform da

telor mai nouă, în anul trecut au vizitat 
Japonia 12 mii de străini, ou deosebire 
amerioani, englezi şi ruşi.

#
Mehanicii Monda şi Stanciu, ou bo

gate cunoştinţe în branşa lăoătuşeriei, 
câştigate într’un lung şir de ani în stră
inătate, au deschis de curând în Sibiiu 
(Viemarkt Platz Nr. 4., Târgul veohiu a! 
vitelor) un atelier de reparaturi de: mo
toare, automobile, batoze, locomobile, meri, 
maşini speciale de sămânat, de secerat, 
de cosit, pluguri ş. a. Cum lucrările e- 
xeoutate îu atelierul mehanioilor noştri 
Monda şi Stanciu sunt solide, Reuniunea 
meseriaşilor români sibieni apelează în 
folosul lor la sprijinul publicului nostru 
din Sibiiu şi împrejurime.

Monografia comunei Ilia-raurăşană.
Dl Victor Tordăşianu, originar din Ilia- 
murăşană, cu prilejul sărbărilor culturala 
ţinute la Sf. apostoli Petru şi Pavel în 
comuna numită, a oferit despărţământului 
„Asooiaţinnii“ de acolo 60 cor., drept oon- 
tribaire la un premia care să se decearnă 
pentru cea mai bună monografie a oomu- 
nei Ilia-murăşană.

*
La fondul Dr. P. Şpau pentru aju

torarea copiilor de moţi aplioaţi la me
redi, dl P, Săbău, cleric, a administrat cor. 
9-21, dăruite de clericii; Ambrosie Suoiu, 
Alex. Fugătă, Leon Blaga, Vas. Oana, 
Vas. Popa, George Dămiau, Vaier Puşoa- 
riu, Silviu Andreica, Oot. Stoiohiţa, Nie. 
Iosof, Victor laoob, Const. Medrea, Pav. 
Streulaa, Horia Filipesou din ours III., 
V. Stoioanea, N. Vidrightn, losifPop, din 
ours II., oâte 20 bani; Vasile Petraşou, 
Simeon Turtea, Dorift Şuteu, loan Chiş, 
din curs. III. câte 30 bani; Aurel Popa 
25 bani, N. Laz er 40 bani, din ours III.; 
Iuliu Bogdan, loan Magda şi Eug. Saftu, 
din ours II., oâte 50 bani; Damasohin 
Ioanovioi, Petru Chiroa, din ours II., câte 
1 oor. şi N. N. S. 40 bani; mai departe 
Dr. Cornel Popesou, protopresb. (Haţeg), 
5 cor.; Costi Popp, funcţionar la .Albina“,
4 cor.; Vasile Duma, protopresb. (Cetatea 
de piatră), George Ciupe, par. (Baba), 
Wilhelm Auerlioh, fotograf, câte 1 cor.; 
George Maier par. (Topica} 2 oor.; loan 
Dure, sodal lăoătuş, 20 bani. Cu interesele 
de cor. 2 72, capitalizate, starea fondului 
e oor. 883'67. Pentru prinos aduce sinoere 
mulţămite, pentra comitetul „Reuniunii 
sodaiiior români din Sibiiu“: Victor Tor
dăşianu, prezident.

*
Petrecere în Reghin. Direcţiunea 

băncii poporale „Cerbul*, ou oonoursul ti
nerimii române din Reghin şi împrejurime, 
organisează o petrecere de vară, Joi în 10 
Aogust n. îu pavilonul din paroul oraşului 
Reghin. Preţul intrării: de persoană 2 oor.,
de faufilie 4 cor. începutul la 8 ore sara.*

Petrecere în Săcădate. Corul ţăra
nilor din Săcădate îuvită la concertul oare-1 
va da Dumineoă, în 16 Iulie st. n. 1911, 
în şcoala română greoo-orientală din Să- 
oădate, Inoeputu! ia orele 7 şi juta. sara. 
După conoert urmează dans. Preţul de 
Intrare: De persoană loo. I. 1 oor. 80 fii.,
loc IL 1 oor., loo de stat 60 fii.♦

Petrecere în Ocna. Direoţiunea băi
lor din Oona-Sibiiului aranjează Sâmbătă, 
în 15 Iulie D. 1911, în şalele dela băi un 
concert împreunat ou dans, la oare se în
vită publioul. Intrarea 2 oor. de persoană,
5 oor. de familie. Inoeputal la orele 9 
seara.

Cărţi şi reviste.
Transilvania. Revista Asociaţiei a 

apărut Nr. III. pe Mai şi Iunie 1911 ou 
următorul cuprins: Iosif Popoviciu: Mo
nografia comunei Şeghişte. Oat. C. Tăs- 
lăuanu: Organizarea etionomioă a ţărănimii. 
Dr. Onis for Ghibu: Contribuţii la istoria 
şcoalelor noastre. E. Hodoş: Desoănteoe 
din Bănat. Eugen Gagyi de Etád: Doou- 
mente istorice: Regulatio Diocas s Tran- 
silvanioae Disunitae anno 1805. Oot. O. Tăs- 
lăuanu: Bibliografia publioaţiunilor româ
neşti din Ungaria pe anul 1910. însemnări: 
Inscripţii romane neounosoute în proprieta
tea Muzeului Asooiaţiuni, de Nioulae Su- 
liuă. Revoluţia lui Horia, de Oot. C. Tăs- 
lăusnu. Partea ofioială: Procese verbale: 
Şedinţa VII a a comitetului oentra), ţinută 
în 18 Mai 1911. Şedinţa a Vili-a comitetului 
central, ţinută în 17 Iunie 1911. Ilustraţiunh

Luceafărul. Nr. 13—14, 1911, a a- 
părut ou următorul sumar bogat si variat:
O. C. T: Grigoreiou. Şt. O. Iosif: Cânte
cele mării (poezie). Em. Gârleanu :j„ Viaţa 
e un vis:“ I. Boroia: Sonete (poezie). I. 
ChiruNanov: Ţiganul. Maria Cunţau: 6  
mamă sfântă. Note de dram (poezii). Livia 
Rebreanu: întinde-mi mâna (poezie). D. N. 
Ciotori: Poveste nouă. A. Călugăru: Bar
carolă (Doez e). P. Pădure: Cânteo (poezie). 
Romul Vuia: Cânteo (poezie). V. Ciofleo: 
Păţania lui Lszăr. Dări de seamă: Uarie 
Cbendi: Eagsniu Stefănesou-Est: Poeme;
C. S. Făgeţel: Copiii Nopţii. T.: C. Msk- 
szát: Cavalerii, trad, de L. Rebreanu; I. 
Mateiu: Preoţimea româneisoă-ardeleană 
în veaoul al XVIl-lea. Cronică: Anul al 
X-lee. Daţi-ne monografiile scriitorilor no
ştri. Ţărănismul literar în discuţie. Dl Gri- 
gorovitza. Alexandri şi Grénier. Studii şti- 
:nţifioe. Şcoala „ Asooiaţiunii*. Un poem 
de C. Negruzzi. Scrisori inedite de Niţă 
Popovioi. Turneul Bârsan. N. Iorga. Ua 
umorist ardelean, Hore şi chiuituri din Bu
oovina. Poşta Red. Bibliogr. Ilustraţiuni: 
Grigoresou: Portret, Bâloiu la Bacău, în
toarcerea dela bâlaiu, Ovreiu din Galiţia, 
Aşteptându-1, La păşune, Gânduri de pri
măvară.
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C O N C U R S .
Pentru liferarea de:
1. Pane de grâu curat.
2. Franzele făcute din făină de 

grâu curat cu lapte.
3. Făină de grâu curat numă

rul 2 şi 3.
4. Carne de vită.
5. Carne de viţel.
6. Carne de porc şi
7. Unsoare de porc, toate de 

prima calitate pentru alimentarea 
alor 220—250 elevi dela seminarul 
arhidiecezan teologic-pedagogic gr.- 
ortodox român din Sibiiu în anul 
şcolar 1911/12.

Doritorii de a reflecta la vre
una din acestea poziţii, să-şi îna
inteze ofertele în scris, provăzute cu 
timbru de 1 cor., şi sigilate, pănă 
în 29 Iulie (11 August) inclusive la 
subscrisul unde vor afla mai dea- 
proape şi condiţiile speciale pentru 
încheierea contractului, precum şi 
alte informaţii necesare.

Ofertele intrate după terminul 
fixat în acest concurs, nu se vor lua 
în considerare.

Tot în acest termin se pot îna
inta în scris oferte pentru resturile 
de mâncare dela mese şi dela culină.

S i b i i u ,  în 10 Iulie n. 1911.
Aurel Popovlci

(229) 1—3 econ. sem.

Licitaţiune minuendă.
Parohia gr.-or. Rodbav (Nádpatak) dă 

în întreprindere zidirea unei sale de învăţă
mânt în licitaţia ce se va ţinea în 23 Iulie 
a. c. st. n. la 2 oare, în edificiul şeoalei ro
mâne din loc.

Preţul de strigare 1800 cor.
Condiţiile se pot vedea la oficiul parohial.

(239) 1—2 P e t r u  C a ţav e lu
paroh.

„Albina“
institut de credit şi de economii în Sibiiu

Publicaţiune.
In sensul art. de leye X X X V I  din a. 1876 §. 29.

1. Suma scrisurilor 
fondare în circulaţiune cu 
ziua de 30 Iunie 1911
f a c e ................................. K 9.340,000-—

2. Pretenziunile in
stitutului de împrumuturi 
hipotecare, cari servesc de 
acoperire a acestor scrisuri
fonciare sunt de . . . . „ 11.172,631-04

3. Valoarea hipote- • 
celor luate de bază la sus- 
numitele împrumuturi hi
potecare este de . . . . „ 41.992,579' —

4. In sensul §. 97 din
statute „ fondul special “ 
pentru asigurarea scrisuri
lor fonciare este de . . . „ 500,000-—
acesta e indus în cont separat şi plasat 
în următoarele efecte publice:
Nom. K 4,200-—, Sorţi de stat din 1860 

cu 4%,
9 „ 5,800-—, Obligaţiuni cu premii

ale băncii ung. hipot. 
cu 4%,

w t 5,000-—, Sorţi de ale împrumut.
pt. regül. Tisei cu 4%,

„ „ 1,400-—, Sorţi de ale împrumut.
pt. regül. Dunărei din 
1870 cu 5%,

5,000-—, Obligaţii cu premii de 
ale institut, austr. priv. 
de credit fonc. cu 30/0) 

84,000-—, Scrisuri fonciare Un
gar. Landes - Oentral- 
Sparcassa cu 41/2°/o>

18 200-_, Scrisuri fonciare Pester
ung£r. Comercial-Bank 
cu 4 Va°/o»

„ 100,000-—, Scrisuri fonciare Egye
sült budapesti fővárosi 
takarékpénztár cu 4%>

, , 110,000-—, Obligaţiuni comunale
Pester ung. Comercial 
Bank cu 4°/0,

„ 200,000-—, Obligaţiuni comunale 
Pesti hazai első takp. 
egyes, cu 4°/0)

„ 4,000-—, Acţiuni de ale Institu
tului de credit fonciar 
pt. proprietarii mici din 
Ungaria cu 5%.

S ib i iu , 6 Iulie 1911.

Nr. 260/1911. (188) 1—3
C o n c u r s .

Sistemizându-se în parohia Vurpăr (cl.II) 
post de capelan cu drept de succesiune, pe 
lângă parohul loan Stanca, prin aceasta, >e 
escrie pentru acel post concurs, cu tei min de 
30 zile, dela prima publicare în acest jurnal.

Capelanul va beneficia de jumătatea tu
turor venitelor parohiei specificate în coala B.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu, în terminul sus indicat, în- 
datorându-se concurenţii a se prezenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare la biserică, pe lângă 
restrieţiunile reglementare spre a cânta şi pre
dica resp. celebra.

A lba-Iulia, 28 Maiu 1911.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere cu si
nodul parohial (§. 6. Reg. pentru parohii).

loan Tecnleseii
protopresbiter.

Nr. 377/protop. 1911. (232) 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului învăţătoresc 
vacant dela şcoala confesională din Moşna 
tractul Mediaşului, se escrie concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român-.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

a) Salar fundamental de 1000 cor. şi 
anume: 290 cor. din cassa bisericei; 5 stân- 
jini de lemna de foc computaţi în 100 cor., 
un pământ arător I. clasă aproape de co
mună computat în 108 cor. şi 592 cor. dela 
stat.

b) Cuartir în natură în edificiul şeoalei 
şi grădină, quiquinalele se vor computa numai 
după un serviciu de 5 ani la această şcoală.

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 
cererile instruite cu documentele cerute de 
regül, şcolar subsemnatului oficiu protopres
biteral în terminul indicat, având a se pre 
zenta în una din Dumineci în biserică spre1 
a-şi arăta dexteritatea în cântările bisericeşti 
deobligat fiind cel ales a conduce cu elevii 
şeoalei, eventual cu tinerimea adultă cântă
rile liturgice în Dumineci şi sărbători, a con
duce şcoala de repetiţie şi a propune econo
mia practică în grădina de pomărit. Cei cu 
cunoştinţe muzicale vor fi preferiţi şi pentru 
înfiinţarea unui cor cu tinerimea adultă, va 
primi remuneraţie deosebit de salarul învăţă
toresc.

M ediaş, în 26 Iunie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Media

şului în conţelegere cu comitetul parohial 
respectiv.

ltomul Mircea
protopresb.

Nr. 132/1911. (238) 1—3
C o n c u r s * .

La şcoalele centrale gr.-or. române din 
Braşov sunt vacante următoarele posturi pen
tru ocuparea cărora se escrie concurs cu ter
min de 30 de zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

o) La şcoala reală un post de profesor 
pentru catedra de matematică şi fizică.

b) La şcoala comercială superioară un 
post de profesor pentru catedra de maghiară 
şi germân|.

Concurenţii îşi vor adresa petiţiunile lor 
Eforiei şcolare şi le vor însoţi de următoarele 
documente în original:

1. Cartea de botez, prin care vor do
vedi că sunt români de religiunea gr. orient.

2. Atestat de maturitate.
3. Atestat medical.
4. Revers, că se vor conforma întru toate 

legilor şi disposiţiunilor bisericeşti-şcolare şi 
regulamentelor în vigoare şi la caz, că Efo
ria şcolară va pretinde, să deobligă a propune 
şi la celelalte şcoale, cari stau sub admini
straţia ei.

5. Pentru concurenţii de sub a) diploma 
de profesor conform art. de lege XXX din 
1883, iar pentru cei de sub b) diploma pen
tru şcoalele comerciale, conform regulamen
tului ministerial din 1895.

întrucât concurenţii nu ar avea încă di
ploma de profesor, vor avea să alăture cel 
puţin atestatul despre depunerea examenului 
fundamental şi absolutorul.

Beneficiile împreunate cu aceste posturi
sunt:

Pentru profesorii ordinari în timpul ser 
viciului ca suplinitori salar anual de 1600 cor.; 
pentru timpul de serviciu ca profesori provi 
zori salar annal de 1800 cor., iar dela ocu
parea definitivă a postului de profesor ordi
nar salar anual: pentru cel dela gimnaziu 
2400 cor., iar pentru cel dela comerciale 
2800 cor., apoi cinci cviucvenii de câte 200 
cor. şi bani de cvartir 500 cor. anual pănă 
la 10 ani de serviciu, iar dela 10 ani de ser
viciu în sus, tot din cinci în cinci ani, cu câte 
100 cor. mai mult, pănă la suma maximală 
de 800 cor.

(242) l —l Direcţiunea.

Braşov, din şedinţa Eforiei şcolare, ţi
nută la 23 lume 1911.

Jtomulus Dogar Dr. T. Salin
secretar. prezident.

Badftttor rtiponiabil Teodor Y. Păeăţiwi,

Lucrare de reparaţie.
Pentru localul şeoalei confesionale gr.- 

ort. din Gurarâului, se dau lucrări de măsă- 
rit, pleuerit, zidărit, zugrăvit şi văpsit în suma 
de 2500 cor. prin licitaţie publică în total sau 
în parte în ziua de 10/23 Iulie a. c. la 11 
ore a. m. în localul şeoalei.

Comitetul îşi rezervă dreptul a alege 
dintre oferenţi pe cel care-1 va crede mai 
potrivit.

Ofertele pot fi verbale sau în scris.
Preliminariul şi condiţiunile speciale de 

licitaţie se pot vedea la oficiul parohial din loc.
(240) T —2

Nr. 344/1911. (241) 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei de clasa II 
Romoşel, din tractul Orăştiei, devenită va
cantă conform rezoluţiunei consistoriale Nr. 
3485 bis. 1911 se escrie concurs cu termin 
de 30 zile, socotite dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele computate în coala B. pentru întregi
rea venitelor dela stat.

Concurenţii au de a subşterne rugările 
de concurs instruite cu documentele prescrise 
pentru parohia de clasa a II-a în terminul in
dicat la subscrisul oficiu protopresbiteral şi 
cu încuviinţarea acestui oficiu se pot prezenta 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare la biserică 
spre a-şi arăta dexteritatea în cele rituale şi a 
face cunoştinţă cu poporul.

O răştie , 27 Iunie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. în con

ţelegere cu comitetul parohial.
Yasilie Dotnşa

protopresbiter.

Nr. 115/1911. (231) 1 -3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţător - 
cantor la şcoala noastră confesională gr, or. 
din Alba-Iulia-Maieri prin aceasta se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 500 cor. dela Venerabilul Consistoriu 
Arhidiecezan, 200 cor. din repartiţie, 400 din 
cantorat, cuartir în natură 20 cor. relut de 
grădină.

La cuincuenal alesul poate reflecta numai 
după un serviciu de cinci ani la această 
şcoală.

Dela concurenţi se cere să aibă cuno
ştinţele muzicale pentru a putea conduce şi 
instrua corul deja existent şi a conduce copiii 
la biserică în toate Duminecile şi sărbătorile.

Concurenţii să se prezinte în vre-o Du
minecă ori sărbătoare înainte de alegere în 
biserică pentru a-şi arăta dexteritatea în cân
tări şi a face cunoştinţă cu poporul.

Concurenţii au a-şi înainta cererile con- 
cursuale, înzestrate cu toate documentele ne
cesare în terminul deschis la oficiul proto
presbiteral.

Informatiuui mai detaiate se pot primi 
dela oficiul parohial.

A lb a -Iu lia , în 19 Iunie v. 1911.
Florian Rusan Nlihaiu Cionca
pres. com. par. notar.

Văzut: loan Teeulescu
protopresbiter.

Nr. 121/1911. ' (237) 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului al II lea de 
învăţător la şcoala noastră confesională gr.- 
or. rom. din Hondol, protopresbiteratul De
vei, pe baza îna'tului ordin conzistorial din 
18 Maiu a. c. Nr. 6019 Şcol., se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

a) Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: salar fundamental cor. 1000, 
dela cassa b'sericii, solvibili în rate lunare, 
cuartir în natură şi grădină.

b) Dela concurenţi se cere, pe lângă 
cualificaţiunea legală, să mai aibă şi dexteri
tatea de a înfiinţa, resp. a conduce corul bise
ricesc existent de adulţi, pentru care e în 
perspectivă o remuneraţie deosebită, şi a in
strua şi pe şcolari răspunsurile liturgice.

La cuincuenalii alesul poate reflecta 
numai după serviciul de 5 ani la această 
şcoală.

Concurenţii vor aşterne, pe lângă su
plicile concursuale instruate conform legilor 
în vigoare în terminul deschis, oficiului pro
topresb. al Devei şi atestat recomandator 
pentru dexteritatea în conducerea corului şi 
să se prezinte în vre-o Duminecă sau sărbă
toare în biserică, spre a face cunoştinţă cu 
poporul.

Hondol, 26 Iunie v. 1911.
Petru A Mihuţ m. p. loan Câmpean m. p.

par., prez. com. par. notar.
ad. Nr. 317/1911.

Deva, 28 Iunie 1911.
Văzut: Dr. loan Dobre

protopresbiter.

! Nr. 448/1911. (234) 1—3
C o n c u r g .

Pentru ocuparea postului învăţătoresc 
dela şcoala confesională gr.-or. română din 
Câmpuri-Surdnc, protopresbiteratul Ilia- 
Murăşană se deschide concurs cu termin de 
30 zile dela prima apariţie în „Tel. Rom.“

Salarul 1000 cor. solvibili numai dela bi
serică ca susţinătoarea şeoalei, cvartir corăspun- 
zător în edificiul şeoalei, grădină pentru legumi.

Dela concurenţi se cere să aibă cuno
ştinţă muzicală, şi să conducă şi instrueze 
corul bisericesc, ceeace prin declaraţie făcută 
în petiţiune, ori acluze să se fată evident, 
documentându-se şi aptitudinea sa. Va instrua 
şi şcoala de repetiţie. Cei apţi în a conduce 
orhestră sunt preferiţi.

Petenţii îşi înaintează cererile oficiului 
protopresbiteral concernent, şi se vor pre
zenta, — până la alegere, — în comună pen
tru a fi cunoscuţi că vor putea satisface ce
lor poftite.

Oficiul protopresbiteral al tractului Ilia- 
Murăşană în conţelegere cu comitetul parohial.

I lia -M u ră ş a n ă , la 21 Iunie 1911.
Z. jflureşiaii

protopresbiter.

ad Nr.-314/1911 (236) 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcoala noastră confesională română gr.-or. 
din Vărmaga (tract. Devei) se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
.Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: Salar anual: 1000 (una mie) coroane 
plătibile din repartiţia dela popor.

Cuartir şi lemnele de lipsă sedau în natură.
Doritorii de-a ocupa acest post au a-şi 

aşterne documentele de lipsă subsemnatului 
oficiu protopresbiteral în terminul deschis. 
Au apoi a se prezenta în comună pentru a-şi 
arăta dexteritatea în cântări. Cei apţi a 
conduce cor cu tineretul vor fi preferiţi.

V ărm aga, 24 Iunie 1911.
Filimon loan Nicolau Duma
not. com. par. par. prez. com. par.

Deva, la 28 Iunie 1911.
Văzut: Dr. loan Dobre

protopresbiter.

F rum seta .
Dorinţa cea mai ferbinte a oricărei 

dame e fără îndoială: a fi cât mai fru
moasă, şi spre a ajunge acest scop, ea 
prinde orice ocaziune, îşi spoeşte obra
zul cu mijloacele cele mai de necrezut,' 
ceeace în cele mai multe cazuri are ca 
urmare, că obrazul, în loc să se înfrum- 
seţească, se ruinează, astfel, că are lipsă 
de un timp îndelungat şi de o îngrijire 
deosebită, pănăce din nou e restabilit.

Singurul succes în lume, pe care l-a 
dobândit farmacistul Clemens v. Földes 
cu Crema - Margit (cu deosebire în 
Francia şi Germania) a îmbărbătat pe 
mulţi oameni la imitarea acestui mijloc 
renumit, nestricăcios, care singur are 
un efect miraculos în contra tuturor 
necurăţeniile de piele, cum sunt pi- 
struele, petele de ficat, sgrăbunţele 
etc. Se înţelege, aceasta nimănui nu i-a 
reuşit, căci secretul producţiunei Creuiei- 
Margit îl cunoaşte excluziv numai in
ventatorul şi fabricantul, care şi păzeşte 
acest secret, prin aceea, că tot singur 
pregăteşte acest preparat. Se vede dar 
că Crema-Margit rămâne deapururea 
aceiaşi; pregătirea ei e conştienţioasă, 
din care cauză şi efectul ei e repede şi 
sigur. Admoniem deci damele, a-şi spoi 
obrazul cu fel şi fel de alifii; să folo
sească numai acel mijloc, care e reco
mandat şi de medici renumiţi din Anglia, 
Francia şi America, ca nnicnl mijloc 
cu efect sigur, nestricăcios şi bun 
pentru susţinerea frumseţei. Acest 
renumit mijloc de frumseţă e Crema- 
Margit a lui Földes, care deja după 
o întrebuinţare de 4—5 zile schimbă pe 
deplin pielea feţei, pistruele, petele de 
ficat, sgrăbunţele, roşaţa de faţă şi mâni 
le depărtează, iar feţei îi împrumută 
frumseţă ideală, împrospătare şi tine- 
reţă. Pe lângă toate acestea Crema- 
Margit e cu totul nestricăcioasă. O 
dosă mică costă 1 coroană, una mare 
costă 2 coroane. Söpunul-Margit 70 
fileri. Pudra Margit (aibă, roza, şi 
creme) 1 cor. Toate aceste mijloace pot 
fi folosite şi separat. Crema-Margit 
a lui Földes se poate căpăta în toată 
farmacia mai mare, dacă însă undeva 
nu se află de vânzare, doritorul să se 
adreseze direct inventatorului Clemens 
y. Földes, farmacist în Arad.

Depozit central în Sibiiu (Nagyszeben): 
Guido Fabritius, fabrica de Bâpun a lui Gustav 
Meitzer, parfüméria Meitzer, drogueria Carl 
Morscher, Carl Müller, Ervin Rummler, Pis- 
sel & Schmidt; în A g n ita : Wilhelm Fröhlich ; 
în Sighişoara: A. W. Lingner; în Mediaş: Io
sif Obert. [132 a] 5—8
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